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总则
 一、实验室安全是确保学院教学、科研工作顺利进行的前提条件。为加强我院实验室安全保障，根据《中华人民共和国安全生产法》、《高等学校实验室工作规程》等法律法规及《教育部办公厅关于开展加强高校实验室安全专项行动的通知》（教科信厅函〔2021〕38 号）和《华中师范大学实验室安全管理办法》,结合我院实际情况，制定本细则。
 二、本细则中的实验室是指由外国语学院管理的辖属英语语言学习示范中心的各类语音实验室、多媒体教室、多功能会议室、机房等，包含外国语学院专业外语使用的实验室和全校公共英语使用的实验室。
第一章 实验室安全责任体系
 三、外国语学院是本单位实验室安全管理的主体，本单位坚持“以人为本，坚持安全发展，坚持安全第一、预防为主、综合治理” 的方针，强化和落实实验室安全管理的主体责任，构建学校、本单位、实验室组成的三级联动实验室安全责任体系。
 四、学院根据“谁使用、谁负责，谁管理、谁负责”的原则，逐级分层落实责任制，明确建立单位、实验室两级实验室安全管理体系和单位负责人、实验室负责人、实验室管理和使用人员三级实验室安全责任制。
第二章 实验室安全工作机构及职责
五、学院根据学校要求成立外国语学院实验室安全领导小组。实验室安全领导小组组长为学院党政主要负责人，含分党委书记和院长，组员包含分管实验室安全的副院长、办公室主任和电教中心全体工作人员。
六、实验室安全领导小组负责本单位实验室安全设施和环境建设，制定或细化相关安全管理制度和应急处理方案，制定实验操作规范手册，落实实验室安全宣传教育培训、安全检查及隐患整改，严格执行实验室的安全准入制度等。
七、外国语学院党政主要负责人是本单位实验室安全第一责任人；分管本单位实验室安全工作的副院长是本单位实验室安全重要领导责任人；院电教中心主任是实验室负责人，也是实验室安全主体责任人；实验室管理人员及使用人员是实验室安全直接责任人。实验室安全领导小组委任一名实验室安全管理员，协助实验室负责人和分管领导做好本单位实验室的日常安全管理工作。
第三章 实验室安全管理
    八、学院根据实际情况制定实验室安全管理制度和操作规程等，实验室安全管理制度和操作规程应安放或张贴在合适位置，进入实验室的师生必须严格遵守实验室安全管理制度并按操作规程使用实验室内的仪器设备。
    九、实验室必须配备适用足量的消防器材，消防器材由实验室管理人员检查登记，统一报学校保卫处配送。实验室消防以预防为主，杜绝火灾隐患。实验室管理人员须了解本实验室特点及相关消防知识，并定期进行必要的演练。
    十、实验室电气设备或电源线路必须按规定装设，装设时要充分考虑室内用电设备、仪器的用电量和插座位置，不得乱接、乱拉电线，禁止超负荷用电；不得擅自改装、拆修电气设施；配电箱不得堆放物品，以免造成触电或燃烧；实验室的装修、改造和日常管理必须遵守学校的用电规定，加强用电安全管理。
    十一、实验室节假日和夜间（晚十点以后）一般不开放，节假日不开放的实验室实行封闭管理，节假日或夜间需要使用实验室，必须事先经实验室负责人同意，并报单位分管实验室安全领导批准后方可。
第四章 实验室安全宣传教育培训与检查
    十二、学院严格执行实验室安全准入制度，对进入实验室的师生必须组织安全宣传教育，进行安全技能和操作规范培训，并参加实验室安全考试，考试合格后方可进入。
    十三、进入实验室的师生需要与学院签订实验室安全承诺书，增强实验室安全意识，确保遵守实验室安全规定和实验室操作规范，违反规定造成损失的，学院按规定追究责任。
    十四、学院按学校要求定期和不定期开展实验室安全专项检查工作，堵塞漏洞，排除隐患。学院开展经常性的安全检查和巡查工作，及时排除隐患或提出整改措施并报学校实验室安全管理办公室。实验室安全管理员须做好实验室安全宣传教育培训、检查整改的台账工作。
第五章 附则
    十五、对违反本细则及相关管理规定，造成安全事故的，学院给予相应处分，后果严重，触犯法律法规的移送司法机关处理。
    十六、本细则由外国语学院负责解释，自发布之日起执行。
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